



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
行政公職局  
Direcção dos Serviços de Administração e Função Pública

## 關於立法會高天賜議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢澳門貿易投資促進局、中國與葡語國家經貿合作論壇常設秘書處輔助辦公室的意見，本人對立法會 2023 年 6 月 9 日第 591/E457/VII/GPAL/2023 號公函轉來高天賜議員於 2023 年 5 月 15 日提出，行政長官辦公室於 2023 年 6 月 12 日收到之書面質詢，答覆如下：

### 一、有關質詢第一點及第二點內容

為提升管治效能和服務水平，現屆政府已有政策着手對政府架構中屬臨時性的項目組予以逐步梳理，其中包括中國與葡語國家經貿合作論壇常設秘書處輔助辦公室。

中葡論壇是中國與葡語國家部長級的國際經貿會議平台，其落戶澳門是國家支持特區成為聯繫中國與葡語國家經貿和文化交流平台的國家政策及戰略部署，特區政府非常重視對中葡論壇及其常設秘書處工作的支持和配合，包括提供必要資金、後勤和禮賓支持，並有計劃推進輔助辦公室成為常設架構繼續運作，保證其專責性及獨立性。有關重組工作將依據《澳門公共行政組織結構大綱》、《政府部門及實體的組織、職權與運作》、《領導及主管人員通則的基本規定》等法規有序開展。

### 二、有關質詢第三點內容

澳門貿易投資促進局圍繞中葡平台“三個中心”持續開展工作。當中，建設“中葡中小企業商貿服務中心”及“中葡經貿合作會展中心”，目的是促進葡語國家企業與澳門企業進行合資、合作，進而把握橫琴粵澳深度合作區以至粵港澳大灣區發展機遇。



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
行政公職局  
Direcção dos Serviços de Administração e Função Pública

同時，貿促局持續在線上線下開展工作，包括 2023 年 4 月組織逾 40 位澳門企業家代表團赴葡萄牙里斯本及波爾圖，並舉辦“澳門—葡萄牙投資及旅遊推介會”，讓葡語國家企業對澳門“1+4”適度多元發展策略，以及澳琴聯動發展優勢有更深入的認識。現時陸續有多家葡萄牙企業回訪、考察澳琴和大灣區內地城市，並與澳門企業作進一步洽談。

對此，貿促局透過“中葡商貿導航”服務，為中葡企業合作提供諮詢及轉介，並辦理在澳門成立公司手續等系列支援。同時，着力籌辦將於今年 10 月在澳門舉辦的首屆“中國—葡語國家經貿博覽會（澳門）”（CPLPEX）等活動，進一步鞏固和深化中葡經貿合作。

至於建設“葡語國家食品集散中心”，主要是推動更多葡語國家食品及特色產品以澳琴作為切入點，進入大灣區以至內地龐大市場。而中葡綜合體內的“中國與葡語國家商貿合作服務平台展示館”於 2022 年 11 月正式對外開放後，可為葡語國家食品及特色產品搭建更好展示平台。貿促局不斷完善“展示館”的功能和內容，包括於 2023 年 1 月至 6 月在“展示館”進行共 3 場“直播帶貨”、“直播導賞”及直播培訓課程等活動，藉此把更多電商元素引入“展示館”。

2023 年 11 月將在上海舉辦“第六屆中國國際進口博覽會”，也將會邀請葡萄牙商協會的相關企業參展。貿促局將繼續舉辦融入電商元素的葡語國家食品及特色產品推廣活動，加快中國與葡語國家的經貿發展。

此外，“中國—葡語國家經貿合作及人才信息網”作為促進中葡經貿合作的重要舉措之一，是推動“三個中心”建設的線上載體。截至 2023 年 5 月底，“信息網”累計註冊用戶超過 41,000 個，收集投資項目共 483 項。今年以來，貿促局已於橫琴粵澳深度合作區等地舉辦了 5 場的“信息網”推



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
行政公職局  
Direcção dos Serviços de Administração e Função Pública

介會，協助已在“信息網”註冊的專業服務供應商、葡語國家食品及非食品企業與內地企業進行了30場配對洽談，助力內地企業善用“信息網”資源發掘葡語國家商機。

局長 高炳坤